

"Přítel Lidu."

Vychází každý čtvrtek ve Wilber

Entered on the Post Office at Wilber, Neb. as Second Class Matter.

J. A. Hospodsky, redaktor a vydavatel.

Předplatné \$1.50 na rok.

OHLASKY

ako. blahopřání, úmrtí, poplávky atd. článek otců palec uveřejníme je pouze tehdy, zda jsou peníze přiloženy. Ceny ohlásek stálých oznámíme na požádání. Peníze zasílány buď v poštovních poukázkách nebo registrovaných dopisech. Za dopisy neregistrované a peníze obsahující nejsou zodpovědní.

Kvitanice na zaslané poukázky se nezasílají.

Všechna menší oznámení, blahopřání, d. kvázání atd. musí zaplacená být předem.

Adresujte: "PŘÍTEL LIDU" Wilber, Neb.

Wilber, Neb., 1. června 1899

O našich advokátech v okrese daly by se napsat celé historie. Ovšem museli by do té historie zaměřeni být i blupáci, kteří hledají v nich "vysekání", následkem čehož se "zasekají", že je konečně "vysekají" a farem, jako se to stalo tak přemnohým zdejším farmařům, kteří pak zabývají se jedinou myšlenkou, aby takovému "právnímu zástupci" pořádně "nasekali". Pokud se nás týče, my držíme se výroky jednoho z nejvýtečnějších právníků tohoto státu, požívavého národním pověstí, soudce Masona, který řekl: "Advokáti tohoto okresu zdají se o nejdůležitějších otázkách vědět tolik, že vlastně o nich nevědí nic - !"

Zdá se, ba jisto jest že to co vlastně děje se na Filipínech v pouze manageři McKinleyovy vlády ve Washingtonu. Gen. Otis který stojí více ve službách Marka Hannu než národa, stará se již o to o důstatek, aby žádná nepřiznává zpráva po drátě postána nebyla a tak čtenář musí se již spokojit pouze tím, co jeho veličenstvo Hanna a Otis, mu řeknou, až jest to psáno neb není!

Válka s Filipíny, zahrnuje v sobě omezené 20 milionů za ostrovy ty zaplacených, stojí do nyníž do by již \$98.700.000 a pro příštích šest měsíců bude stát více než \$10.000.000 měsíčně. Dobrovolné sbory musí být totiž propuštěny a vyplaceny, což pohlí obrovské sumy peněz. Deficit hromaděn jest jeden na druhý a ku vydáváním bondů máme opět ty nejkrásnější vyhládky.

Na vzdor všem opatrnost republikánských bossů a alianci kapitalistického tisku, dostalo se práce do veřejnosti, že v Chicagu svoláno bylo několik imperialistických schůzí pod heslem: "Stůjme s prezidentem!" že však žádná z těchto schůzí odbyvána nebyla pro nedostatek návštěvy. K poslední schůzi rozesláno bylo 20.000 cirkulářů s tou nejdůležitější žádostí, aby každý poctivý republikán do schůze se dostavil, leč ani polovina sedadla nebyla obsazena. Na všech stranách mládeže na rep. bubeni, ale republikáné nepřišli. Dosed tedy jest tak počestných republikánů v zemi, kteří drží se konstituce a doktrín, jaké hlásal Abraham Lincoln a jinf.

Známy železničský král, Ansreco Garnegie, takto Skot rodem a s tělem s duší Angličan, vypřáhá se z amerického obchodu a sbráhnuv své miliony, ubírá se na odpočinek, kde jediné bude přemýšlet o tom, kterak aby měl nejlépe své miliony - rozdat. Některé rep. listy pší nyní, že Garnegimu jediné vláda dopomohla k jeho milionům. Když však to samé tvrdili populisté, poukazujíce na clo, to bylo prohlášováno za leš!

Naše pozemky v rukou cizinců.

Buše zajisté velmi zajímavou zřetědí čtenářstva, jak mnoho pozemků, lépe řečeno, jak obrovská rozloha naších půdy, pro osadníky původně určená, nachází se v rukou cizozemských hrabivých spekulantů, hlavně syndikátů anglických. Jest vyloštěno, že rozloha, již podařilo se cizincům zde za pomoci vlády - jak se samo sebou rozumí - uvrát - obnáší celých 30 milionů akrů.

Tak ku příkladu Texas Land Union, sestavajfoc z následovných osobností: baroneza Burdett-Countta, vévoda Cadogan, H. C. Fitzroy (za kterýmžto jménem skrývá se baron Beaufort.) William Alexander Lo-

chief Stephen Douglas Hamilton, vévoda Beaudon, vévoda z Ruthlandu, Uhteed, J. K. Shuttleworth a Ethel Cadogan, vesměs ta konservativní šlechtě anglická vlastní v Texasu rozlohu 3.000.000 akrů pozemků a americký lid, osadníctvo, povinnu jest platiti jim tučný tribut ročně za používání.

Syndikát Sira Edwarda Reeda vlastní dva miliony akrů nejlepších pozemků ve Floridě. Viscount Scully má rozlohu 3 milionů pěkných pozemků v Nebrasee, Iowa a Illinois.

Tři syndikáty, v jichž čele stojí markýz z Delhouse, George Henry Howard Cholmondeley, Georgiana, viscountka z Crosse, Hon. Lady Bidulph atd. vlastní ve státu Mississippi obrovskou rozlohu pozemků 1 milion osmkrát sto tisíc akrů.

Wm. Mortagen Hay, markýz z Tweedle má zde 1.750.000. akrů půdy.

Phillips Marshall & Co. v Londýně drží zde 1.300.000. akrů půdy. Známy lord Dunraven vlastní 90.000 akrů půdy v Colorado.

Anglická pozemková společnost vlastní v Arkansasu 50.000 akrů půdy.

Alexander Grant z Londýna má 35.000 půdy v Kansasu.

Syndikát anglický, jehož předsedou jest hrabě Venuam, a hrabě Lankeville drží ve Wisconsinu 110.000 akrů pozemků.

Skotský syndikát vlastní 50.000 akrů pozemků ve Floridě.

Anglo-americký syndikát z Londýna drží 750.000 pozemků na jihozápadě.

Bryan H. Evans z Londýna má 700.000 akrů pozemků v Missourii. Hrabě ze Southerland vlastní zde 125.000 akrů půdy.

Britická Land Co. má 332.600 akrů půdy v Kansas.

Wm. Whalley, squire z Pastehoro v Anglii, má zde 310.000 akrů půdy.

Missouri Land Co. s hlavní úřadovnou v Edinburgu a Anglii, operuje 300.000 akrů půdy v Missourii.

Robert Fermant z Londýna vlastní zde 100.000 akrů farmerských pozemků v různých státech.

Dundee Land Co. vlastní v různých státech 147.000 akrů půdy.

Lord Dinsmore 120.000 akrů.

Ben Newgas z Liverpoolu 100.000 akrů pozemků.

Lord Houghton 60.000 akrů půdy ve Floridě.

Skotsko-Angličtí kapitálisté vlastní zde as 200.000 akrů pozemků v různých státech.

To jest skutečně na pováženo a včet záhadnou pro obyčejný mozek člověka, jak mohla se totiž tak obrovská rozloha pozemků amerických, zákony a ústavou pouze pro osadníky určených, dostat do rukou anglických kramářů. "A národ kramářů, jest národ zlodějů," pravil Napoleon I.

Kostelní trust.

Onehdy jistý kazatel, Re. Wells v Lincoln, přešel ve svém kázání o byčejné bibliické a náboženské výklady, rozbrání písmo svatého atd. dostal se na trusty, které, jak známo, mnozí se měrou úžasnou v poslední době. Rev. Wells praví:

Trusty kontralyj nyní všechno, avsak zdá se, ba jisto jest, že dosud zanedbává kostely. Kostelní trust jest to, ktery stal se v přítomné době nádhavou potřebou. Většina kostelů provádí svůj obchod se školou následkem velké, ba přílišné na všech stranách konkurence a pak přebývají schopných pracovníků na vinici páne v celé zemi. Malé náboženské organizace jsou potlačeny a vyhubeny a laicizace kazatelové musí se ohlížeti po jiném zaměstnání. Následkem toho bude moci býti prodáno tři čtvrtiny kostelů, poněvadž neupouští se k tomu, jak se jednoduše zbytečnými. Peněz stržených za kostely mohlo by se použiti k rozšíření obora trustu. Im také stalo by se, že až na jeden kostel v městě, staly by se všechny ostatní úplně zbytečnými. Ve velkých městech mohli by trust postavit veliké auditorium, kde by se shromáždilo mohlo 2000 hřišníků a pát tueta svatých kandidátů. Zle by mohly dále zřítiny býti veliké automatické varhany, které by samy hrály, tak aby se ušetřilo práce. Nějaký věhlasný kazatel mohl by býti odněkud vždy importován, aby kázal lidu věřícím o všem možném, význa náboženství a politiky. Nebylo by to obrovské, háječné zlokonání náboženství, bratři?!

Kdo pak by si pomyslí na propuštění kazatelů z jich rodiny! Co pak je komu po nich! at se starají o sebe, to je jejich věc! Ostatně nepovede se jim hůře než onen tisíc

eům jiných pracovníků, jež následkem formací trustových ztrácí zaměstnání a ocitají se v bídě. Zdá trust je větší dobrou a prospěšnou - a já myslím, že ano nebo, kdyby nebyl, tu zajisté bylo by s jistě strany něčeho učiněno k jeho potlačení - tedy pro všechno na světě, hlavně pro všechnu lásku křesťanskou, formujte co nejrychleji - kostelní trust!!

Svatý jsou právě tak oprávněni k požitkům tohoto života jako hřišníci! - -

Různé zprávy.

* Arcibiskup Kohn byl o 33.000 ošizen. "Budapester Tagblatt" o známý. Dne 2. dubna objevil se u meškajfého práve ve Vídni arcibiskup olomouckého as 35letý muž, jenž se vydával za synovce uherského ministra obchodu Hegeduise, který udržuje s arcibiskupem Kohnem již po dlouhá léta přátelský poměr. Následkem toho byl arcibiskupem velice přátelsky přijat a tázan po příčině své návštěvy. Tento pravil, že nutně potřebuje 36.000 zl. se vypláciti; žádal sice obnos ten na svém strýci, tento jej však pře odkázal na arcibiskupa. Cizinec po těch slovech sáhl do kapsy a podal arcibiskupovi dopis, ve kterém jej ministr doporučuje. Dr. Kohn dopis otevřel a seznal, že jest psán skutečně rukou ministra Hegeduise, zvláště když v něm se nalezalo několik poznámek o poměru obou k sobě, o čemž pouze ministr mohl věděti. Arcibiskup vydal ihned mladému muži poukázku na 36.000 zl. Několik dní po této události obdržel dr. Kohn od ministra Hegeduise dopis a velice se divil, že se tento panie nezmínuje o svém synovci a laskavosti, kterou mu prokázal. Jat podezřením, sedl a dopsal okamžitě ministru. Tento ve své odpovědi sdělil užaslému arcibiskupovi, že o něm neví, a že stal se patrně obětí nějakého rafinovaného podvodníka. Po podvodníkově se piše párá.

* Manželská tragédie. Dne 23. dubna udal se v Jaroměři tragický případ, který rozrušil celé město i okolí. Na manželce Ludvíka Jindry bylo již po delší dobu pozorovány záchvaty choromyslnosti, kterážto strašlivá nemoc propukla u nehožé ženy v poslední den plnou pradárosti. Krátce po půl noci uchopila v nestroženém okamžiku nabitý revolver a vypálila na svého mladého muže několik ran, tak že tento byl v okamžiku mrtve. Poželel noční výstřel přivábiti jednu sousedku, která spatřila již mrtvoly zastřešené Jindry a manželku jeho skláňející se nad malým dítkem. Ze strachu, aby i dítěti choromyslná matka neublížila, odnesla jej sousedka ven, v jejíž nepřítomnosti vyběhla Jindrová do zahrady, kde ránou z revolveru učinila i svému životu konec.

* V objetí krále čtvernožeh. Vznukl před výjev udal se 21. dubna krátce před polednem v Klauškově zvěřinci na vídeňské silnici na Žitkově. K prostranné železné kleci, v níž je vězněn stary kral pouště a kral všech čtvernožehů zvířat, při hlídi se 15letý pekařský pomocník Prati. Každě, příslušný do Paprikova, okres Německý Brod. Každě zvěřinec se zálibou pozoroval učenlivě zvířata a napadlo jej, trochu si s ním pohrát. Přiblížil se tedy těsně ku železné mříži a všelikými škodolibými posuňky dával učenlivému na jeho jeho nýtější malpoc. Druvce po nějakou chvíli nechal si škádlit. Inf to lbiti, pojednou však vyskočil a než se mohl Krajček vniknouti, uchopil jeho ruce do svých ostrých spárů, slehaje při tom zuřivě oionem. Na zoufalý pokřik napadeného a několika jiných diváků byl konečně Každě z nemilého objetí lva propuštěn, silně z obou rukou krvácející. Raněný musel být dopraven do nemocnice a ve věci té zavedeno trestní vyšetřování.

* U bývalého nájemce ochranné chýše, jak ze St. Hradece se oznamuje, na hoře Řechy vykonána byla prohlídka. V okolí se vypravuje, že četa pytláků, s nřz nájmem byl dorozuměn, před lety zavraždila a oloupila několik turistů.

* Slečna Avanka Sugarová ve Velkém Varadně jest miláčkem oboenstva tannějšho. Nedávno měla svůj benedění večer, při kterém se jí dostalo mnoho ovací. Z orkestu byla jí podána spofitelná knížka, několik veverka, kanárů, látky na šaty, věnec atd. A při tom náhle spatry se na ni zprovazště deš květin, které trval velmi, velmi dlouho. Slečna Sugarová zářila rozkoš nad tímto velkolepým holdem. Ale radst její se valně zmé-

THE OMAHA BREWING ASSOCIATION

Nejlepší a nejmódnější pivovar na celém západě, opatřen nejnovějšími stroji.

Artěská, 800 stop hluboká studně náš háč pól milionu galonů čisté vody denně. Voda tato prostá jest všech škodlivých mikrobu a jest pivo naše tím nejzdrávějším pivem v Americe a významenaf dosta lo se mu státním národohospodářským odborem dne 17. zář 1896 zvláštním diplomem.

Kapacita 150.000 ročně.

PIVO EXPORT	PIVO
TANDARD LAGER	BLUE RIBON ELITE
Muenchener	EXPORT VIENNA
HOFBRAU	EXPORT FAMILY
Veškerá piva vřtečná.	

pivo dopravováno jest všude ve vlastních refrigeratorech

Ve Wilber řepují naše znamenité pivo. SHARY & PRUCHA, KOBES A BARTOS, TVRZ A POSPISIL.

MOORER STOCK FOOD COMPANY:

Po 18 měsčích máme vypsanou peněžní náložku \$5.00 za každé prase zeleché, zda bylo mu dáno k užívání našeho prášku pro dobytek a zda tento byl po dva měsíce používán. Pět centů za každou libru slepic pošlech za těchto podmínek zda používáno jest

MOOROVO KRMIVO PRO DRUBEZ

Deset centů vyplatíme za každého čmelka nebo veš drubežní, zda bude používáno

MOORES DEATH TO LICE

Sta obchodník prodává tyto Moorovy a my nabízíme každému \$25 kdo dokáže, že o někdó hlásil se o výplatu náložku náhrady.

MOORES STOCK FOOD Co. Council Bluffs, Ia.

Na prodej v obchodě W. F. Cerveného.

Advertisement for a saw blade with an image of a saw blade and text describing its quality and price.

Advertisement for Kobes & Bartos Hostinec, featuring a portrait of a man and text about their business and services.

Advertisement for a sewing machine, featuring an image of a woman sewing and text about the machine's features and price.

BRT & DVORAK

lékárni a vyrábětelé léků

vyrábí následovní, od zkzšených lékářů za nejlepší uznané a osvědčené léky a sice :

- BRTUV PLICNI BALSAM
- BRTUV CĚSKÝ OLEJ
- BRTOVA ARNIKOVÁ A KOUZELOVÁ MASŤ
- BRTUV LÉK PROTI REV MATISMU

NAŠE LÉKY JSOU NA PRODEJ V NÁSLEDOVNÍCH LÉKÁRNÁCH VE STÁTU.

C. F. Saffrik, Schuyler; Anton Mašinda v Praze; Kadish & Co., West Point; Polanský & Fletcher, St. Paul; Anton Ptáček, Bruno, J. J. Smrč & Co. v Brainard.

Nabízíme léky tyto veřejnosti, činné tak s tím vědomím, že obdržíte léky osvědčené a zkoušené po delší dobu. Jest čtenář náš přiznivce, jež léků našich použil a přesvědčilo se o jejich účinnosti, dávají jmu to nejlepší vysvědčení a chválu. Tím jsouc povzruzeni, odhodlali jsme se nabídnouti je širší veřejnosti v důvěře, že prospějeme trpěliv, kteří neklamou se nikdy da léků těchto použijí.

BRT & DVORAK WILBER, NEB

Advertisement for a product, featuring an image of a box and text about its benefits and price.

Advertisement for Dr. Badger, featuring a portrait of the doctor and text about his medical expertise and services.

Advertisement for a product, featuring an image of a box and text about its benefits and price.

Advertisement for a product, featuring an image of a box and text about its benefits and price.